

*Галимова Аида Айтугановна*

студентка

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

г. Казань, Республика Татарстан

## **РАСПРОСТРАНЕНИЕ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ: ГУМАНИТАРНЫЕ, СОЦИАЛЬНЫЕ И ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ**

*Аннотация: в статье рассматриваются актуальные тенденции распространения наркотических средств в современном обществе с акцентом на гуманитарные, социальные и правовые аспекты. Приводятся статистические данные за последние годы, современные проблемы, которые, по мнению автора, оказывают существенное влияние на рост распространения наркотиков в Российской Федерации.*

**Ключевые слова:** реабилитационные центры, наркотические вещества, наркозависимость.

Проблема распространения наркотических средств остается одной из наиболее острых в современном обществе. Согласно Всемирному докладу о наркотиках за 2024 год: «В 2022 году почти 292 миллиона человек, или каждый 18-й, употребляли наркотики в течение последнего года – на 20% больше, чем десять лет назад» [1]. Рост потребления, появление новых психоактивных веществ и изменения в наркополитике различных стран требуют комплексного анализа гуманитарных, социальных и правовых аспектов данного явления.

Говоря о гуманитарных аспектах, отметим, что наркозависимость признана Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) как хроническое заболевание, требующее медицинского вмешательства. Однако в ряде стран потребители наркотиков сталкиваются с дискриминацией и стигматизацией (формирование негативного отношения к человеку по тем или иным признакам), что препятствует их реабилитации и социальной интеграции. По данным ВОЗ, в 2019 году

употребление психоактивных веществ привело к 600 тысячам смертей, причём 400 тысяч из них были среди мужчин [2].

Социальные факторы, такие как безработица, бедность и низкий уровень образования, способствуют распространению наркотиков. Так, люди, нередко для того, чтобы избежать проблему, непонимание окружающих, начинают употреблять наркотические вещества. Особенно уязвимы молодые люди. И довольно часто это происходит в том числе из-за завышенных ожиданий от жизни. Современная жизнь, в частности, социальные сети, вызывают в человеке потребности, которые раньше в таком количестве и объеме человеку были недоступны: путешествия, красивая жизнь, богатство, красота и т. д. Это, в свою очередь, вызывает психологические проблемы, депрессию. Иными словами, человек, не имея возможности приобрести себе тот или иной предмет, но видя, что множество людей из социальных сетей пользуются таким предметом, может испытывать сильный стресс, который впоследствии может привести к употреблению наркотиков.

Кроме того, необходимо выделить, что, хотя и в последние годы активно ведется борьба с распространением информации о наркотических веществах, способах их употребления и изготовления, и т. д., мы всё так же можем увидеть, что в сети Интернет довольно часто в крупных сообществах: группы ВКонтакте, видеоХостинге YouTube и др., опубликовывают материалы об употреблении наркотиков. Если там и указано, что наркотики – зло, думается, что даже само упоминание наркотиков, упоминание об эффектах от них, может вызвать у людей желание попробовать, повторить за своим кумиром (если медийное лицо рассказывает о своем опыте). Следует также отметить, что нередко такая информация преподносится в юмористическом жанре, что кажется недопустимым и неуместным.

Затрагивая правовые аспекты, следует сказать, что несмотря на то, что современные международные и национальные правовые нормы, конечно, направлены на борьбу с незаконным оборотом наркотиков, карательные меры не всегда эффективны и могут приводить к нарушению прав человека. Особый интерес вызывает то, что, к примеру, в Российской Федерации всё еще не регламентиро-

вана в должной мере деятельность реабилитационных центров для наркозависимых людей (другими словами – РЕХАБ). Согласно п. 1 ст. 54 Федерального закона от 08.01.1998 №3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах»: «Государство гарантирует больным наркоманией оказание наркологической помощи и социальную реабилитацию» [3]. Однако мы видим, что большое количество людей, при лечении своих близких, родственников, обращаются в частные клиники, которые нередко работают практически нелегально.

Для улучшения ситуации необходимо: внедрить единые госстандарты для реабилитации наркозависимых людей, увеличить госфинансирование реабилитационных центров, чтобы люди, которые хотят излечиться сами или излечить своего близкого человека, могли себе это позволить, включить реабилитацию в ОМС. Введение таких мер, в первую очередь, необходимо не только для того, чтобы излечить человека. Безусловно, это самое важное. Но и для того, чтобы избежать влияния наркотизма на экономику страны, ведь из-за наркотиков уменьшается количество трудоспособного населения, расцветает преступность и ухудшаются социальные настроения. В связи с этим эффективное правовое регулирование борьбы с распространением наркотиков является очень важным, так как довольно часто люди, которые прошли лечение в реабилитационном центре, возвращаются к употреблению наркотиков вновь. Это говорит не только о том, что у человека слабая сила воли, дисциплинированность и т. д., но и о том, что реабилитационные центры работают неэффективно, для чего необходимо изменение законодательства и введение единых стандартов, в том числе основанных на зарубежном опыте.

Таким образом, на сегодняшний день проблема распространения наркотических средств требует комплексного подхода, учитывающего гуманитарные, социальные и правовые аспекты. Только через сотрудничество между государственными органами, медицинскими учреждениями, образовательными организациями и обществом в целом можно добиться положительных изменений и снизить негативные последствия наркомании.

### ***Список литературы***

1. Всемирный доклад о наркотиках за 2024 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3MEQTY> (дата обращения: 17.05.2025).
2. Число людей, употребляющих наркотики, выросло на 20% за 10 лет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.un.org/ru/story/2024/06/1453676> (дата обращения: 17.05.2025).
3. Федеральный закон от «О наркотических средствах и психотропных веществах» 08.01.1998 №3-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 12 января 1998 г. №2 ст. 219.